

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. 0:50
Fuera, semestre. 3:00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—1' no adelantado.

Tortosa 18 Diciembre 1902

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración, Calle de Benguer, esquina á la de la Estación, piso 2.
Toda la correspondencia al Director, No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM 101

POLITICA

Los que desde hace más de treinta años venimos siguiendo paso á paso la política nacional, tenemos motivos en los momentos actuales para estar satisfechos.

El aspecto que presenta la política es completamente nuevo y negarlo sería tanto como negar la evidencia.

Para convencerse de ello no hay más que ver el aislamiento en que van quedando los jefes de pequeños grupos y el movimiento de aproximación á los grandes partidos de esos elementos dispersos.

El programa del partido dominante ha atraído hacia sí á los tetuanistas y hasta se da como cosa segura que el Duque se halla dispuesto á ingresar en el silvelismo. El propio Romero Robledo, cuyo desafecto á Silvela es tan grande, ha manifestado públicamente que el partido que hoy ocupa el poder, es tan liberal que ya no es la antigua Unión conservadora; también se asegura que se aproxima á Silvela, si bien nosotros lo ponemos en duda, pues Romero Robledo es un carácter díscolo que solo pudo vivir con Cánovas del Castillo porque aquel lo dominaba.

En el campo liberal también se nota un fenómeno análogo.

Roto, deshecho el partido sagastino, este se esfuerza por rehacerse poniéndose en condiciones de luchar, la opinión pública le ha extendido partida de defunción y cada día se hace más de notar el desfile de sus huestes, aproximándose al campo canalejista cuyo programa viene á cumplir la misión progresiva que los sagastinos no supieron ó no quisieron cumplir.

Los antiguos izquierdistas con su jefe Lopez Dominguez van derechos á engrosar las filas de Canalejas, así como muchos republicanos moderados. Los de fideas más avanzadas incluso los federales miran con simpatías las campañas de ese nuevo partido, al que desde luego, apoyarán con todas sus fuerzas, pues se han convenido de que la realización del programa del ex-ministro demócrata los aproximará á la realización del suyo.

Es decir, que si por un incidente inesperado, no se interrumpe la corriente iniciada, bien pronto desaparecerán esos grupos y grupitos en que por una aberración inconcebible estaban divididos los políticos españoles, para venir á

constituir dos grandes núcleos: uno, el conservador, capitaneado por Maura; el otro, el radical que estará dirigido por Canalejas.

Los que tenemos el convencimiento de que todas las desgracias que ha sufrido nuestro país, reconocieron por causa principal la desunión y la guerra perpétua en que han estado los partidos, tenemos motivos para alegrarnos al ver el término de esas discordias y divisiones, lo que vendrá á variar por completo, mejorando los viciados organismos de la vieja política.

Monumento á Castelar

Prosiguiendo nuestra labor en defensa y propagación de la noble y patriótica idea de erigir un monumento á D. Emilio Castelar creemos cumplir con un deber ineludible de conciencia no ya particular si no realmente nacional. Así es en efecto: ¿Quién si no la nación española viene obligada para con el ilustre político que logró asentar en solidas bases aquella República Constitucional que partiendo de los inmutables principios de la soberanía del pueblo en que lealmente se informaba fijó con su inimitable elocuencia el único y verdadero método político del porvenir?

Para justificar más y más semejante deuda nacional recuérdese aquel luctuoso periodo de la Historia de España (1873) en que el gran tribuno D. Emilio Castelar mostró un valor rayano en la temeridad y en lo sublime en bien del pueblo español, que solo es concebible en un alma tan grande á manera como se nos ofrecen los verdaderos héroes de la antigüedad. Si no examinense con detención su importante gestión en el Ministerio de Estado primeramente y después como Presidente del Poder Ejecutivo de la República española.

Y por lo que respecta á las ideas del eminente republicano sobre administración pública recordar podemos aquella sesión de 8 de julio de 1873 en que aparece sosteniendo los saludables principios de la descentralización administrativa en cuyo sentido afirmaba que solo la Constitución republicana llevaría á las provincias todo lo que les corresponde y constituye la esencia de su administración, justicia y hacienda, acabando elocuentemente por declararse enemigo ó contrario del Madrid burocrático y absorbente.

Vuelvan, pues, la vista hacia atrás todos aquellos que no hayan contribuido aún á fomentar y á facilitar la realización de la monumental obra proyectada y al recordar un instante el titánico esfuerzo de aquel héroe y su desinteresado sacrificio en aras solamente de la libertad, como resignado mártir de la República, redentora institución de la humanidad, volverán seguramente sobre su conciencia y obedeciendo á impulsos naturales satisfarán la deuda de gratitud y de respeto que debemos todos los ciudadanos al bienhechor é insigne político D. Emilio Castelar.

En este caso se encuentran los excelentísimos Ayuntamientos de Barcelona, Tarragona y Tortosa por cuyo motivo no nos cansaremos de excitar el celo de sus dignos Presidentes y de la Corporación en pleno, seguros de que por fin imitarán á otras entidades y Corporaciones, entre las cuales se halla la Diputación provincial de Tarragona que respondiendo á su elevada misión ha sabido corresponder perfectamente al llamamiento general de la nación, fijando en sus presupuestos una cantidad que desde luego queda ofrecida y destinada á la realización de la patriótica idea arriba apuntada.

Es de esperar, pues, que el Excmo. Ayuntamiento de Barcelona, que se halla en primer término de los relacionados, vuelva sobre sus fueros y reflejando los verdaderos sentimientos liberales y democráticos de la ciudad condal señale en sus presupuestos una cantidad para la suscripción al proyectado monumento del gran estadista D. Emilio Castelar y así acabará haciendo el debido mérito y justicia á los dos hombres más eminentes de la democracia española, puesto que ya lo tiene acordado en obra igual por lo que respecta al ilustre republicano D. Francisco Pi y Margall.

¿En que país vivimos?

(Continuación)

Presentada la dimisión por el Sr. Flores, ocupó la presidencia Mariano Castella; continuando con más ardor y encono la campaña emprendida por su antecesor, contra el arrendatario de consumos. Con la particularidad, Sr. Director, que el Alcalde que nos ocupa es nada menos que tío del citado arrendatario, hago la presente observación para que juzguen si con razón puede el dicho arrendador perseguir y tratar como fieras

á los que, á mas de atentar contra sus intereses, lo han hecho hasta contra su libertad. Pero de esto para cuando llegue su turno, pasando á reseñarles los procedimientos empleados por el alcalde Mariano Castellá para fastidiar y perjudicar al arrendatario, procedimientos poco nobles y nada laudables.

La primera hazaña del monterilla al encargarse de la presidencia fué mandar una comunicación al arrendatario, notificándole que siendo insuficiente y poco garantida la fianza constituida en depósito por dicho señor para la seguridad y cumplimiento del arriendo pidiendo por lo tanto su ampliación; vamos á cuentas:

El arrendatario tenia que dejar en depósito como fianza la cuarta parte del importe de lo que correspondía á una anualidad del arriendo, cantidad que debia de ascender á seis ú ocho mil pesetas; y segun informes fidedignos, asciende la prestada por el arrendatario nada menos que á ¡ 5 ó 6 mil duros!

Todos cuantos documentos necesarios para un arriendo legal, los presentó el arrendatario que nos ocupa confirmando el que los aprobara el honrado Ayuntamiento Cosidó y la Hacienda así mismo lo sancionara. ¿Con qué derecho pues el Ayuntamiento Mariano Castellá se entrometia en tocar documentos que deben ser sagrados para todo el mundo, puesto que lo son los escri-

tos á la sombra de un contrato legal y al amparo de la ley, que el mismo representa.

Contra la arbitrariedad cometida por el Ayuntamiento presentó el arrendatario un recurso, que hasta la fecha no se ha vuelto á saber nada. ¿Por dónde para señor Calpe tal documento? A usted se le entregó bajo recibo y si tanta era la seguridad que tenian de salir en bien de su cometido mal hecho en dejar relegado al olvido, asunto que tal vez para sus hermosos planes era de alta trascendencia.

A propósito, ya que al formular la anterior pregunta me dirijo al Sr. Calpe, que motivos tiene dicho señor para obrar tambien en la forma poca correcta que lo ha hecho con el arrendatario? Ojito Sr. Calpe ojito, pues me consta que aquel señor tiene grandes motivos de queja contra V y creo con seguridad que le convendrá muy poco lo pongan tambien á V. en estado de entonar el yo me arrepiento.

San Carlos 11 de Diciembre de 1902.

CONSULTORIO-HOMEOPÁTICO

← DE →

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1.º — Tortosa

Quien á hierro mata á hierro muere

Cuando los hombres empiezan á ejercer una carrera, industria, comercio ó algo de lo que está relacionado en la vida pública, deber suyos, para poder merecer y conseguir la confianza y consideración de los hombres honrados, el ser leal en todos sus tratos, invariables y consecuente en sus compromisos, recto y formal en todos sus actos y procedimientos, respetando siempre en la práctica á todos sus semejantes, para ser recíprocamente respetado por todos.

Si el hombre, en todas sus relaciones sociales y políticas se inspira en tales fundamentos de derecho y de justicia, indudablemente prosperará y alcanzará la confianza y benevolencia de sus conciudadanos; pero si por el contrario, sigue las huellas de la informalidad, tomando por norma de sus actos la mala fé y la perfidia, caminando por la senda de la hipocresía hija de un refinado egoísmo personal y de malvados instintos de traición, y emplea todo género de procedimientos, innobles é indignos de los hombres de honor, para perjudicar y arruinar en sus intereses á las mismas personas á quienes prometió leal amistad y eterna gratitud, entonces los perjudicados, los traicionados callarán y sufrirán, acariciando la esperanza de poder aprovechar la ocasión oportuna, que indudablemente ha de llegar, de dar la muerte, con las mismas armas al miserable traidor.

Muchos ejemplos podríamos citar, que han tenido su desarrollo en el escenario político de esta comarca, y han sido presenciados por algunos de nuestros conciudadanos, pero entre ellos el siguiente merece especial mención por ser reciente, del día, que aun mana sangre

y está escrito con los más negros caracteres en el capítulo de las traiciones.

D. Paco, el de la boina, con su escapulario y todo, se puso á las órdenes del liberal D. José que le recogió amparándole con cristiana conmiseración. El comportamiento de D. Paco en un principio, inclinó el ánimo de D. José á prestarle toda clase de confianzas y recursos, que supo aprovechar para sus malvados fines, el congregante de San Luis.

D. José, cada día demostraba más y más su cariñosa protección á su pasante, sin acordarse del refrán que dice, «cria cuervos y te sacarán los ojos», y á pesar de no lograr que despuntase ni como letrado ni como político, le dió á conocer como una figura decorativa y como un prohombre de la política que D. José representaba en esta Comarca.

Desde aquel momento, tomó proporciones el espíritu jesuítico del Pantoja político; desde entonces comenzó D. Paco á afilar el arma vil de la traición, sin que D. José, su paternal protector, se apercibiera ni sospechara de los bastardos fines que animaban á su protegido, hasta el día en que le cogió con las manos en el cuerpo del delito, por cuyo motivo, se vió obligado á despedirle, como á un perro, de su despacho.

Entonces, solo D. Paco, con la pequeña é inmerecida representación política que había logrado al calor de D. José, imploró el amparo político y el apoyo particular de nuestros amigos, que con influencia decidida y leal apoyo, le elevaron al pedestal de personaje.

Si los hipócritas tuviesen conciencia de sus actos, en algún momento de reflexión acerca de

su conducta, procurarían aprovechar los medios de enmendarse que nunca faltan á los hombres de buena voluntad, para de este modo conquistarse de nuevo el puesto de honor que ocuparon en la sociedad, dignificándose con sus amigos; pero no debe ser así, á juzgar por el proceder de D. Paco, cada día más confabulado con golfos y hombres despreciables, con quienes ha repartido el botín de las escandalosas rapiñas, llevadas á cabo bajo su dirección.

Del alma de un hombre como ese, no pueden ya brotar jamás, sentimientos nobles ni actos dignos. Nada, pues tiene de extraño, que don Paco, con su boina en el bolsillo—como diría Rodriguez,—haya traicionado y perseguido á nuestros amigos, como vendió á sus anteriores, y como hará con el mismísimo ingeniero director Jefe de la política sagastina en la provincia de Tarragona Sr. Marqués de Marianao que implantó en esta ciudad á D. Paco con la categoría de estaca que había de servir de punto de partida á la construcción fusionista que acaba de perecer.

Para perjudicar, con el afán de su ambición desmedida, á los que le protegieron, inventó infamias y calumnias, asociándose para que le ayudasen en la empresa de sus ambiciones, con todas las personas que pudiesen tener resentimientos con nuestros amigos, recogiendo del arroyo todos los ódios africanos, reconcentrados en un grupo constituido por los fariseos de todos los partidos, y por una verdadera plaga de fármacos que invade una población tan corrompida, políticamente hablando, como la nuestra.

Con el pretexto de pertrecharse de fuerzas que brutalmente y burlando las leyes, pudiesen contrarrestar las valiosas de los amigos de ayer, disfrazó D. Paco, de personajes políticos á algunos innominados que de años há, tenian la pretensión de figurar, y al efecto despues de secundarle en el acto criminal llevado á cabo en la Junta municipal del Censo, con motivo de las últimas elecciones municipales, dió concejales á Fulano como conservador, á Zotano como fusionista y al vecino como de otro color, para que creciera y estallase el odio de la gente bullanguera, á quienes no tocó la parte que pretendian en tan burdas misiones, realizadas tan sólo para desahogar las envidias y los resentimientos callejeros contra sus vecinos.

Como quiera que al traidor se le acepta solamente mientras dura la traicion, despues de practicada ésta, ha resultado como era natural, que á nuestro Judas, al perinclito D. Paco, el de la boina, le han pagado sus traiciones con las mismas armas que él empleó en contra de sus protectores, cumpliéndose así una vez más, lo que reza el refrán de «quien á hierro mata á hierro muere.»

Crónica

De noticia telegráfica particular participamos á nuestros lectores, en nuestro último número, la salida de Madrid de D. Santos Ortega Frías, Gobernador civil de esta provincia.

Por la prensa de Tarragona y de la de ésta ciudad, nos enteramos de que llegó el último domingo, tomando posesión de su cargo el mismo día.

De ser ciertas las noticias que transcribimos enviámosle nuestro respetuoso saludo de bienvenida,

deseándole mucho acierto en el desempeño de su difícil cargo, y más en ésta provincia en la que se perdió la fé política, donde los pretendientes nacen como los hongos, cuando hay cualquier cambio político, cazando alcaldías, con el sano fin de hacer felices á sus administrados.

Sea bienvenido, y si se propone meter en cintura á los Ayuntamientos que han puesto en quiebra sus administraciones, nos alegraremos dure tanto tiempo su gobierno en la provincia de Tarragona como el que se sostenga el poder del partido silvelista en turno.

Sensible y desconsoladora noticia ha recibido estos días nuestro particular y distinguido amigo el ilustrado y activo ingeniero de la compañía del ferrocarril del Norte en Tortosa D. Valeriano de Mestre y su ilustre señora D.ª Balbina, por el fallecimiento en Bocolod (Islas Filipinas), acaecido el 18 de Septiembre último, de su señor hermano D. Pelegrin de Mestre subdirector de telegrafos que había sido del gobierno español y actualmente súbdito norte-americano.

Damos el más sentido pésame á D. Valeriano de Mestre y su familia por tan irreparable pérdida, deseándoles les sirva de alivio el tomar parte en su dolor sus carifiosos amigos de ésta Redacción.

Al entrar en prensa nuestro periódico recibimos atento B. L. M. del ilustre Sr. D. Santos Ortega Frías, participándonos su toma de posesión del gobierno civil de ésta provincia para la que fué nombrado por el gobierno Central, ofreciéndonos el apoyo para todo cuanto se le considere útil en bien de los intereses de la provincia.

Agradecemosle la deferencia para con nuestra humilde publicación, deseándole mucho acierto en su difícil cargo de gobernador.

Ha sido nombrado cajero del Banco de España en Tortosa, el auxiliar de la Caja de la sucursal de Tarragona, D. Eduardo Ibero.

Felicitamos de veras al Sr. Ibero por su honroso ascenso, cabiéndonos la seguridad de que el comercio de arraigo y conocido de Tarragona, sentirá seriamente el traslado de tan probo y digno empleado.

Que le sea grata su permanencia en ésta ciudad, donde no le faltaran aplausos de los industriales, por su laboriosidad y celo de que viene precedido por los servicios prestados á los Tarraconenses.

¡Sr. Alcalde!

Creemos que ya es hora de que se arregle la carretera del arrabal de Ferrerías, aquello no puede continuar pues hácese imposible el tránsito.

Los vecinos de la mencionada arrabal se quejan amargamente. Con ello juzgan á los mandarines y los comparan con la situación anterior, de la que formaban parte nuestros amigos que les arregló dicha vía como jamás habían visto.

Entonces el dinero se empleaba en obras y mejoras, ahora..... ahora en impresos.

El martes estuvo en ésta ciudad el Ingeniero de obras públicas Sr. Corsini.

Su viaje obedeció á proceder á la recepción definitiva de la marchaca del kilómetro 124 ó sea el comprendido en el término municipal de ésta ciudad en la carretera del Temple.

Una brigada cuidará de estenderla á la mayor brevedad posible con objeto de facilitar la mayor comodidad á nuestros agricultores.

No podemos menos de aplaudir la actitud del señor Corsini pues aun que un poco tarde, se ha convenido de la gran necesidad que tenia esta sección de carretera de ser arreglada en beneficio de los grandes intereses de ésta comarca.

Es el colmo de las iniquidades lo que pasa con nuestra administración municipal.

Ha llegado á tal alto grado la desconfianza por la bancarrota municipal, que los empleados que estan

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex alumno de los hospitales de París.
Ex - ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1. -- Pasaje Franquet, Pral.--Tortosa.

sin cobrar varios meses, van por las habitaciones de los contribuyentes á suplicar á los propietarios que si no han pagado el reparto de arbitrios, que les den el dinero que importen para cobrarse lo que se les adeuda, que ellos les traeran los talones, único medio que sus hijos puedan comer y taparse las vergüenzas.

A tan alto grado de descomposición nunca había llegado situación alguna; no en balde hace meses que actua de Alcalde accidental el 4.º teniente, por la responsabilidad que pudiera caber á los primeros.

Esta situación tan corrompida, la ha sostenido, sabiendo esto y mucho más, el Diputado D. Santiago Gascón, sin que podamos comprender las causas de esa larga, larguísima complacencia.

PARA SEMILLAS

Habas legítimas de Mahón
Cebada de Perelló
Trigo limpio y bueno del país.

MARTIN GILBERT

Temple 55, Tortosa.

Ha visitado nuestra Redacción *El Demócrata Nacional* que ha empezado á publicarse en Barcelona.

Dicho semanario viene al estadio de la prensa á defender las doctrinas democraticas que tan sabiamente sustenta el emiente hombre público D. José Canalejas y Mendez.

Deseamos al novel colega mucho acierto y no menos prosperidades.

El siguiente recorte es de nuestro apreciable colega madrileño, *El Evangelio* del 14 de los corrientes:

«Escena edificante del primer Consejo de ministros; Dato (sacando una lista).—Conforme he tenido el honor de advertir al Sr. Presidente, y despues de autorizado por él, voy á dar lectura de los nombres de mis candidatos para los cargos vacantes.

Villaverde (sacando otra).—Perdone usted; sus amigos, es decir, los amigos que el señor Presidente y yo hemos convenido aceptar están ya en esta otra lista, en que tambien aparecen los nombres de mis candidatos personales.

Maura (sacando otra).—No se molesten ustedes; la única lista oficial es la que yo voy á leer, entendiéndose que no se trata de candidatos, sino de las personas ya elegidas para ocupar los puestos.

Esta lista la hemos confeccionado entre el presidente y yo, y forma parte integrante del pacto de alianza.

Dato (guardándose el papel).—¿Pero es posible? ¡Sin habérsenos consultado! Esto es intolerable.

Villaverde (comiéndose el papel).—Amigo Silvela, esto es jugar con nosotros, y yo no doy derecho...

Maura (interrumpiendo).—No hay por que enfadarse. Con romper el pacto é irme á mi casa, está todo arreglado.

Silvela (sacando el Cristo).—Y yo le seguiría á usted y licenciaria el partido.

Villaverde y Dato.—No, si es que... vamos... el primer momento..., pero..., en fin, nosotros no hemos de ser un obstáculo, ni queremos crear dificultades al Gobierno.

Maura (sonriente).—Está bien, señores. P'asemos á otro asunto.

(Rigurosamente exacto.)

El presidente del Consejo acordará hoy con el ministro de la Gobernación los nombramientos de alcaldes de real orden.

Estos nombramientos deben ser publicados en la *Gaceta* antes de la disolución de las Cortes.

CLASES NOCTURNAS

PROFESOR

D. MANUEL MONTAGUT PALLARÉS

Mercaderes (vulgo Cármen) 3, 2.º

EN EL PRINCIPAL

El sábado último representóse en el coliseo de la calle de Campomanes, el magnifico drama *Electra*, que tanto éxito lleva alcanzado. Todos las artistas estuvieron muy bien, siendo aplaudidos por la numerosa concurrencia. En los intermedios y á instancias del público la música ejecutó *La Marcellesa* y el *Himno de Riego*.

**

Los pilletes, melodrama de mucho aparato, original de los Sres. Millá y Suñer, fué la obra del domingo por la noche y la cual interpretaron perfectamente los artistas que componen la compañía que dirigen los Sres. Pigrau y Fages. Fueron aplaudidos.

La entrada un lleno hasta los topes.

**

Para hoy jueves está anunciada la preciosa obra en 4 actos, en prosa, basada en una comedia alemana por D. Francisco F. Villegas, *El bajo y el principal*.

Terminará la función con el sainete en un acto y dos cuadros, en verso, original de Javier de Burgos, titulado, *Los valientes*.

Pepe Luis

AVISO IMPORTANTE

GRAN SASTRERIA EL PROGRESO

TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de invierno de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gustos y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gargas, Bicuñas, Armures.

Completo surtido de capas enteras desde 40 pesetas hasta 125.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería EL PROGRESO, 7 y 9, Den Carbó 7 y 9.

Se necesita un aprendiz en la imprenta de este periódico.

ZAPATERIA MORESO

PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa, en su fábrica de Barcelona.



Depósito y venta del legítimo calzado de goma.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la Boston Rubber Shoe Co.

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero de 9 y 10 pesetas.

» señora a 7'50 id.

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.

Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.

Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca



VERTHEIM



Máquinas para coser perfeccionadas y completamente silenciosas

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DESDE 2'50 PESETAS SEMANALES

Sirven para familias y varias industrias como son: camiserías, sastrerías, zapaterías, fábricas de corsés, paraguas, sombreros, géneros de punto ojales, calados y toda clase de bordados artísticos.

La verdadera máquina BOBINA CENTRAL, la más ligera y veloz que se conoce, puesto que alcanza á 3.000 puntadas por minuto produciendo en igual tiempo una tercera parte más de trabajo que cualquiera otra máquina por ser su movimiento rotativo evitando así los choques y desgaste que tienen otras máquinas llamadas de BOBINA CENTRAL, MÁQUINAS RECTILINEAS para la fabricación de medias y calcetines.

Recomiendo muy especialmente la máquina TEUTONIA por ser innecesario el empleo de manguadores haciendo el talón especial automáticamente por medio de un aparato de tiraje. También puede hacerse con la TEUTONIA el talón ordinario cuadrado.

Agujas acite y piezas de recambio para toda clase de máquinas para coser.

Instalaciones de bancadas para fuerza motriz.

SUCURSAL EN REUS, MAYOR, 7.—Representante en Tortosa: ZAPATERIA MORESO, Plaza Catedral y Arco del Romeu

TORTOSA

SUCURSAL

Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL

EN TARRAGONA

EN REUS

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Rambla de San Juan 41

Recomendamos la máquina BOBINACENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Calle de Monterols, 40

Sucursal en Tortosa: Angel, 14

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª a 10 ptas. 100.

Id. id. id. id. clase 2.ª a 8 ptas. 100.

Limonadas gaseosas elaborados todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª a 7 ptas. 100.

Champarrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Champarrilla clase 2.ª

Grán fábrica de bebidas gaseosas

ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLAS, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna

GÉNEROS EXISTENTES

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cervezas extrajeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etcétera, etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes